

以斯帖记全书第三次以信心穿越

大海的召唤2211

姐妹们早安！我们今天总的再来看一下以斯帖记。这是我们第三次来讲以斯帖记，我们从全卷书的角度总的再来看一下啊。我给它一个题目就是《以信心穿越》。

有时候，我们理解信心就理解得非常的单一，就觉得只是因信称义，然后进天国；有时候我们理解十字架，理解主耶稣也非常的单一，就觉得他不过就是我们拯救主，只要我们信他就得救了，以致我们常常忽略了信心的丰富的内涵。信心也是一种看待世界的眼光，也是更新自我的途径，也是上帝与我们交往的桥梁。而主耶稣钉十字架和死里复活，这也是神的神圣叙事，也是我们的人生叙事，也是我们解释我们经验的根基。我们常常是根据我们的经验来解释我们的世界和人生，却不太能以十字架为中心，以上帝的神圣叙事为中心来看待我们生命中所发生的一切。所以借着我们来一起读一读以斯帖记，不断咀嚼回味一下，会给我们非常深的提醒、感动和光照，我们也由衷地发现圣经是一本活的书，而不是死的文字。

我们大家可以想一下：如果要是哈曼的妻子细利斯写这一段历史，她会表达一种什么观点呢？我想啊很可能她会表达一种宿命主义、虚无主义的观点，你想她家有权有势，但是说灭亡败落，一夜之间就灭亡败落了，一个庞大的有权有势的家族，瞬间就崩溃了，我想细利斯会说：“唉，这都是命啊。”我也听过一位主内的肢体告诉过我，他认识的一个朋友从上个世纪80年代初就开始赚第一桶金，后来发展成庞大的商业帝国，甚至在上海、南通都可以拿到地，但是它庞大的商业帝国就因为有一天下了一场雪，他正盖的一所商业大厦被雪给压倒了，结果整个他的资金链就断裂，然后商业帝国几乎一秒钟就崩溃了。而这一位主内肢体借给他上千万，最后呢也打了水漂。所以用这种眼光来看就容易有细利斯这样的一种观念。

那反过来，大家想一想，如果要是亚哈随鲁王，就是这一位王来写这段历史他会怎么写呢？他会从他的权力的角度来写，说我为了发动对希腊的进攻，我怎么样来大摆筵席，把一切都搞定，哪怕王后不听我的话，你看我不也把她给干掉了吗？所以大家一定要因着我的召唤而出动！那当他把王后给废掉之后，他也会接着来写，说他又在全国重新来找，结果找到更加美貌的以斯帖王后，这个以斯帖王后啊，尽管她本来不是我们这一族的，但是呢也因为我有权有能，是一个大帝国，所以她也愿意来投靠，也愿意来贡献自己给我……就是亚哈随鲁王会这么说。那么后来他也会写，尽管啊这个哈曼他想着把这个有利于我的一个族群给灭掉，但是我还是非常英明，我通过读历史发现了那个民族对我们国家的用处，所以呀我以宽大为怀就赦免了他们。而哈曼这个人啊，他竟然有这么多钱。我上一次语音讲的有点不对，就是我说是他给国王的钱差不多是整个波斯帝国收入的1/3，我查了一下资料，说差不多是2/3，哇，这个钱多得让人无法想象啊。那因此，亚哈随鲁王就会写说你看我看见这个人这么有钱，而且呢他不利于我的帝国，我就把他抄家了。对中国人来说，就像清朝和珅被抄家一样，也成为歌功颂德的证据。亚哈随鲁就吹嘘说：所以你就可以看见在我的帝国中，我是掌管一切，最终呢，使得整个国家安定统一，所有天下英才像末底改这样的人也为我所用，因为他对我是何等忠心。所以，在亚哈随鲁王在写这段历史的时候你会看见权力，看见欲望和野心。

那如果一个唯物主义者，一个以欲望为中心的人来写，他会看见情欲，看见色情，看见野心，就类似于像那个莎乐美（希罗底），她如果来写这一段历史，她就会特别注重于这以斯帖是何等美貌，然后呢她在第二次摆宴席的时候穿上最美的服装，然后以她的美貌和身体打动了这一位王，以至于这位王愿意把王国的一半给她。这有一点像那个施洗约翰的头的故事：只要你有一个目的，你可以用你的美色来达到你的目的，而且常常是屡试不爽，所以这个莎乐美要来教导她的女儿，在私密处教导的时候会说什么你的姿色是你最大的资本，要善于使用你的美貌，为你的欲望来服务，赚取你想要的享受和荣华富贵。

这正是各种各样对这段历史的不同视角。那难道这段历史就成了任人打扮的小姑娘吗？就是公说公有理、婆说婆有理吗？所以我们再回到圣经，你就发现其实从信心来穿越这一切，也就是以神的眼光来看待这一段历史多么重要！

如果单单只是以斯帖记而没有别的经卷，我们会陷入极大的困惑，因为以斯帖记里面恰恰没有任何一个字提到神，以至于我们就看见作者是非常节制，非常刻意的，不去揣摩人的内心，不去做出神掌权的结论。作者为什么这样写？这是以斯帖记里边最神秘的一点，也是以斯帖记对我们最有魅力的一点。也就是说我们从表面上看是活在一个无神的国度，周围的一切你都看不见神，神仿佛是隐藏了，我们看见的无非是各种各样的人的作为，看到的是各种各样的历史和现实的细节。那作者刻意的这样写他的用意是什么？他的用意就是在告诉我们说这个世俗的历史怎么成了救赎的历史，日常的生活怎么成了超常的生活，平凡的细节怎么成了超凡的细节！也就是神看似缺席，但是他并没有缺席，仿佛不在，其实他处处都在。

那我们从哪里知道这一点呢？也就是人家作者其实在整个以斯帖记里面刻意的来模仿约瑟的故事，然后因此最终你发现末底改，就承担了约瑟这样的角色，也就是我们看见周围的人的意思是要害神的百姓，但是神的意思确是要救神的百姓，而且呢他也有多次的筵席的描述，而且转折都是上帝对王的护理，要么做梦，要么失眠，就改写了历史。这个是需要下功夫认真去读的啊，我们呢就不在这里一一的细节上来罗列，如果大家感兴趣，我可以推荐资料，大家呢自己去查考，尤其是有大量的英文的解读的资料，这也是神学界圣经注释的时候研究的成果。就是这样的一个雷同，提醒我们说我们需要用看约瑟的故事的视角来看以斯帖记，因为作者就是刻意用这样的雷同来写的，以至于让我们看见说人的意思是这样，但是神的意思是超越的、美好的，他不是降灾祸的意念，乃是降平安的意念。而约瑟的故事最终奠定的是什么事呢？当然是主耶稣的故事，我们就看见看似主耶稣被钉是一个政教的丑剧，政治界跟宗教界联合，把主耶稣钉在十字架上，主耶稣被世界摧残，然后就那样悲惨的去世了。

俄国安德烈耶夫写一篇小说叫《齿痛》，就说到一个人在耶稣钉十字架的那一天，他的牙齿特别疼痛，当小孩子来告诉他说有一个叫耶稣的人钉十字架了，他就感到很烦。他认为，这个世界上最重要的事情是他的牙齿怎么样不痛，而耶稣钉不钉十字架，他觉得非常的无所谓。但问题就在于在人看来完全无所谓的一件小事却成了世界历史逆转的最大奇迹，也让我们看见这个主耶稣的死怎么样又走向了复活，就完全是在上帝的逆转和掌管之中，这也正是带着这样一种光，我们就看见主耶稣复活的终极的胜利和他再来的终极的荣耀就成了我们解读这一切平凡的事件的一个前提。所以正因着信靠那个故事我们才读懂了这一个故事，也知道说这个故事不是我们编出来的，乃是它确实发生了，而耶稣的复活也改写了历史，创建了基督教，也更新了每个人的生命，就使得这样一种确实更新改变的力量，成为我们信所望的实底，也成了未见之事的确据，这并不只是我们一种人的道理而已，而是一种确凿无疑的光照，是我们发现真相并活在这一真相之中。

所以正是藉着全本圣经，我们才读懂了以斯帖记，这就是以斯帖记的圣经脉络的上下文。所以我觉得对以斯帖记最好的注释其实就是罗马书8章28到30节：“我们晓得万事都互相效力，叫爱神的人得益处，就是按他旨意被召的人。因为他预先所知道的人，就预先定下效法他儿子的模样使他儿子在许多弟兄中作长子。预先所定下的人又召他们来，所召来的人，又称他们为义，所称为义的人，又叫他们得荣耀。”我们一下子就明白说神使万事，包括亚哈随鲁王失眠这一件事都互相效力，叫爱神的人得益处，就是按他旨意被召的人。而上帝做这一切为了什么？为了他自己的荣耀，好让神的百姓能够更像基督。所以哪怕有磨难但是磨难也生成神百姓的性格，好让他们坚忍到底，而且在这里我们就因着信心，清清楚楚的来体会到一个真理，就是主权在神，责任在我，因着信你就看见神掌管历史的主权，所以末底改可以坚定地说我们必从神的手下来得救，他的原话是：“犹太人必从别处得解脱蒙拯救。”在这里，尽管他没有提到神，但是蒙拯救对于犹太人来说，就是从神主权的护理下的拯救，也就是哪怕我们在这里没有军队，没有王，没有先知，没有土地，没有圣殿，没有祭司，没有献祭，我们没有自卫能力，我们活在一位冷酷强权的异教君王的摆布之下，但是我们仍然坚定不移的相信神的约仍然有效，神没有撇下我们，神仍然眷顾保守。

末底改有这样的一个信心，他相信神的主权，他相信神守约施慈爱。尽管我们自己有很多的错误，有很多的悖逆，但是这并不排除你我的责任，所以焉知你得了王后的位份，不是为现今的机会吗？因此神国拓展，人人有责，上帝没有用多么绕过我们的方式，也许正在使用你我的这样的一个小小的付出和奉献来做他自己的大事。所以今天抓住机会为神而活，就可以开创出新的局面，你就可以看见以斯帖她就愿意跟百姓认同，就像摩西愿意跟百姓认同就改写了历史，所以这样的一个认同，因为有信心，甘愿冒着生命危险在关键时刻挺身而出，在这里确实实是因着信而有的一种投靠，投靠到一个看不见的王的手下，而去面对这个看得见的王的王权。因此，弟兄姊妹，尽管末底改跟以斯帖有着跟异教文化混同，妥协软弱犯罪的一面，但是恰恰在关键时刻，他们有这种决心和信心，也愿意投靠那看不见的神的主权之下，以至于来承担自己该承担的责任。那这样的一种与神的百姓和神的旨意的认同就为神所用，体现了神的掌权，也让爱神的人得到益处。

弟兄姊妹，也求神恩待你我，使我们在日常生活中，在我们生命中每一个抉择的关键时刻，来不顾一切地投靠到这一位确定无疑引导历史的神的手中。因为最终你会发现帝国烟消云散，权力和野心烟消云散，但是投靠神的人却如此的生命更新和光辉灿烂，得到神赏赐的荣耀，这不是虚构，乃是真相。

我们一起来祷告：“天父上帝，谢谢你让我们再次回味以斯帖记，因为与我们的生活处境是何等密切！主啊，让我们不是活在一个庞大的权力和欲望的网罗中，乃是以信心穿越网罗，看见你掌权的手，从而每天让我们能够向你而活，也知道说在神的国度里边，神国拓展，人人有责，主权在你，责任在我。主啊，求你来引导我们，让我们以信心投靠，祷告奉耶稣基督圣名，阿们！”